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Počasí ČHMÚ

Český hydrometeorologický ústav (ČHMÚ) přináší novou mobilní aplikaci pro předpověď počasí. Uživatelé se mohou těšit na spojení dvou aplikací ČHMÚ 
a ČHMÚ+ do jediné, nový design i personalizované funkce. Nová aplikace zároveň umožňuje zařazovat další novinky, jejichž spuštění je nyní již za dveřmi.


Český hydrometeorologický ústav spouští novou, vylepšenou mobilní aplikaci pro předpověď počasí, která spojuje a nahradí dvě původní aplikace. S novou aplikací přichází řada novinek, vylepšení a užitečných funkcí. Nové prostředí umožňuje např. přizpůsobit prostředí podle potřeb jednotlivých uživatelů. Nová mobilní aplikace je dostupná pro všechny uživatele zdarma.
Novinky a vylepšení
· Spojení aplikací: Původní aplikace ČHMÚ a ČHMÚ+ jsou nyní sloučené. Přinášejí veškeré informace na jednom místě, a šetří tak uživatelům čas i místo v telefonu.
· Nový design a personalizace: Aplikace nabízí nové přehledné rozhraní a umožňuje uživatelům upravit první stránku aplikace podle svých preferencí. K dispozici jsou panely 
s předpovědí, radarem a dalšími důležitými informacemi.
· Radar v 5minutovém kroku: Novinkou jsou aktuální radarové snímky dostupné 
v pětiminutových intervalech (dříve po 10 minutách), což uživatelům umožňuje podrobněji sledovat vývoj počasí.
· Personalizovaná upozornění: Aplikace nyní nabízí personalizované notifikace 
o nebezpečných jevech, které mohou uživatelům pomoci včas reagovat na měnící se podmínky.
· Další informace: Uživatelé i nadále získávají podrobné informace o kvalitě ovzduší, množství srážek, měřeních ze stanic i další užitečná data z ČHMÚ.
„Naším cílem bylo vytvořit aplikaci, která bude uživatelsky přívětivá, přehledná a nabídne veškeré informace o počasí na jednom místě,“ říká Václav Novák, vedoucí týmu uvnitř ČHMÚ, který aplikaci vytvářel. 
„Díky spolupráci s novým partnerem, firmou Railsformers a. s., budeme schopni aplikaci neustále vylepšovat a zajišťovat její stabilní provoz. V průběhu příštího roku plánujeme přidat nové funkce, které ještě více zpříjemní sledování počasí,“ dodává Novák.
Nová aplikace je již k dispozici ke stažení zdarma pro všechny uživatele iOS a Android. V průběhu příštího roku bude aplikace dále vylepšována a uživatelé si budou moci přidat nejnovější funkce formou aktualizací.
Ke stažení:
Android: https://play.google.com/store/apps/details?id=cz.chmu.pocasi
iOS: https://apps.apple.com/app/id6737592469
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Kontakty
Tiskové a informační oddělení
MgA. Aneta Beránková
e-mail aneta.berankova@chmi.cz, info@chmi.cz
tel.: 244 032 800, 735 794 383
www.chmi.cz
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